

关于重型运载火箭若干问题的思考

龙乐豪¹, 郑立伟²

(1. 中国运载火箭技术研究院, 北京 100076;
2. 北京宇航系统工程研究所, 北京 100076)

摘要:重型运载火箭涉及众多关键技术, 研制难度大, 研制周期长。针对重型运载火箭研制过程中的几个问题进行了思考, 包括动力类型选择、重型火箭模态试验、动力系统试车、测发模式以及产业基地布局与建设等方面, 提出重型运载火箭后续研制过程中的技术难点以及应对措施设想。

关键词:重型运载火箭; 模态试验; 动力系统试车; 测发模式

中图分类号: V421

文献标志码: A

文章编号: 2096-4080(2017)01-0008-05

Consideration of Some Issues on the Heavy Launch Vehicle

LONG Le-hao¹, ZHENG Li-wei²

(1. China Academy of Launch Vehicle Technology, Beijing 100076, China;
2. Beijing Institute of Astronautical Systems Engineering, Beijing 100076, China)

Abstract: The heavy launch vehicle (HLV) relates to many key technologies in that it is a long term and difficult project. In this study, for the heavy launch vehicle development, several considerations are provided such as the propellant type, the modal test design, the engine system test, the mode of test and launch, and the location for HLV production and construction. It also suggests the main key technologies and solutions for HLV in the future development.

Key words: Heavy launch vehicle; Modal test; Engine system test; Mode of test and launch

0 引言

重型运载火箭(代号 CZ-9)是我国建设航天强国的重要标志, 是实现“两个一百年”发展目标中的重大科技创新活动, 也可能是我国化学推进最大能力的终极火箭型号。

经过近 10 年的论证, 我国重型运载火箭的总体方案已经基本收敛, 该总体方案已获得国家国防科工局等上级单位认可, 进入关键技术攻关、方案深化论证及方案设计阶段, 并取得了以 10 米级直径整体锻环^[1]、500 吨级推力液氧煤油发动机涡轮泵与发生器联试^[2]、3 米直径分段装药固体发动机试验成功^[3]为代表的阶段性成果, 为后续工程研制奠定

了初步基础。由于重型火箭几何尺寸、整体规模大, 在研制过程中必将面临很多新问题需要研究, 本文针对重型火箭动力类型选择、全箭振动试验、动力系统试车、测试发射模式、产业基地布局与建设等问题进行了探讨。

1 总体构型中发动机类型的选择

1.1 国外情况

动力系统是运载火箭的核心组成部分, 选择了某种发动机, 火箭的基本性能就确定了。按照国外重型火箭研制历史来看, 美国土星 V 运载火箭为三级串联构型, 各级分别采用了液氧煤油发动机、不

同型号的氢氧发动机;俄罗斯 N-1 火箭为四级串联构型,各模块动力系统均采用了液氧煤油发动机;美国航天飞机采用了固体助推器和氢氧发动机的并联构型;能源号火箭助推器采用了液氧煤油发动机、芯一级采用了氢氧发动机;美国星座计划中的战神 5 火箭为并联构型,采用了固体助推器,芯一级和芯二级采用了氢氧发动机;美国在研的 SLS 1 火箭为并联构型,助推器采用固体发动机,芯级采用了氢氧发动机。

纵观国外重型运载火箭,各国采用的动力类型各不相同,但从构型发展规律来看,各国均由最初的串联构型发展为捆绑助推器的并联构型;而对于并联构型,助推器动力类型主要集中为液氧煤油发动机或者固体发动机两种。

1.2 重型火箭动力类型选择

根据人类已经达到的火箭推进技术水平,重型运载火箭采用并联构型的总体方案显然是合理的。但并联方案中的助推器采用液体还是固体推进剂,往往要根据各国不同的工业技术水平而定,事实上美国采用固体助推为主,而苏联/俄罗斯几乎只采用液体助推器。鉴于重型火箭最主要的特征之一是运载能力大,因而要求推力也大;而实现大推力最简单有效的办法是采用固体火箭助推器,从理论上讲,其推力大小与装药量成正比,只要多装药就可实现大推力的要求。相对大推力的液体火箭助推器,固体火箭助推器研制难度小得多、投入也少,目前我国已掌握研制千吨级推力固体火箭发动机的密封、分段装药等关键技术,另外采用固体助推器还有利于寓军于民、军民融合方针的实现,因此,固体助推器是最简单也是最容易实现的方案。同时也应同步开展大推力液氧煤油发动机的关键技术攻关,在适当时机作出最终选择。

在 21 世纪初的今天,研制 CZ-9 一定要注重经济技术综合性能,廉价是重要指标之一,不应单纯追求技术进步。以芯一级(或芯二级)氢氧发动机循环方式为例,能用简单可靠、研制难度小的燃气发生器循环就不用高压补燃循环方式。因为后者虽然技术先进但研制基础差、难度大、投入高,而其对火箭运载能力的提高仅约 4%,可谓得不偿失。

2 全箭动特性获取

2.1 国外情况

运载火箭的动特性获取主要有 3 类试验方法,

包括全尺寸模态试验、缩比模型和部段模态试验。自 20 世纪 50 年代开始,国外的运载火箭模态试验经历了全尺寸试验—缩比试验—部段试验的发展历程,美国、欧洲几类典型运载火箭的模态试验情况^[4]如下:

1)土星 I 号开展了 1/5 缩比尺寸的模型动特性试验和全尺寸的动特性试验,并将二者结果进行比较,为达到计算结果的准确性,在并联贮箱位置进行三维建模。

2)大力神 3 运载火箭开展了 1/5 缩比尺寸的模态试验,用以修正理论模型。

3)土星 V 号运载火箭分别进行了 1/10、1/40 尺寸的缩比模型模态试验,并在马歇尔航天中心采用油气支撑方案进行了全尺寸的全箭模态试验^[5]。

4)航天飞机研制过程中也分别进行了 1/4、1/8、1/15 和全尺寸的模态试验^[6]。

5)阿里安火箭的模态计算采用 PERMAS 软件包,对各部段进行了精细化建模,并用自由界面模态综合法计算全箭的三维模态特征,未进行全尺寸的全箭模态试验,仅进行了部段的模态试验和静力试验用以修正精细化的部段模型。

6)战神 1 号进行了逃逸模块和二子级模块的模态试验用以修正模型,并进行了发射平台竖立状态的全箭模态试验,以对全箭模型进行验证^[7]。

2.2 对 CZ-9 动特性获取的思考

CZ-9 采用 9.5m 芯级直径、7.5m 芯级直径、5m 助推直径、起飞质量超过 4000t,我国现有试验场地和设备已不能满足开展全尺寸模态试验的条件。从国内外经验看,全尺寸模态试验方法是成熟的,没有任何技术风险,但试验设施庞大、利用率极低。我们若规划新建模态试验设施,必然存在耗资巨大、建设周期长等难题。因而 CZ-9 若采用全尺寸模态试验方案,虽然技术上成熟,但显然不是经济、优化的途径。

缩比模型模态试验自土星 I 号的研究开始,进行了 1/5 的缩比模型试验,缩比的要素包括尺寸、质量和刚度,并以缩比模型试验结果代替了全尺寸试验结果对模型进行修正。实际在缩比模型研制中,尺寸和质量缩比相对简单,刚度缩比存在一定的难度,需要通过材料属性和厚度等进行修正。但在土星 V 号和航天飞机研制中,NASA 进行缩比模型试验的同时又进行了全尺寸模态试验。文献[5]中提及利用缩比模型试验无法取代全尺寸模态试验的

一项重要内容,就是惯性器件安装位置的振型斜率测量问题。

子结构模态试验与模态综合技术在航天领域的应用开始于阿里安 4 运载火箭,通过建立较高精度的三维动特性模型,利用模态综合技术将各个三维模型部段组装成为火箭总体特性。由于未进行全尺寸全箭模态试验,所以阻尼数据和局部振型斜率难以确定,因此必需进行必要的部段试验。阿里安 5 火箭同样采用了该方案。

综上所述,采用模态综合技术方法获取模态特性,已经过了国外火箭型号成功应用的验证。对 CZ-9 整箭模态的获取,是采用子结构模态试验加模态综合办法的时候了,再不应该有丝毫的犹豫。

3 动力系统试车

3.1 国外情况

动力系统试车是新研制火箭飞行试验之前一项最重要的大型地面试验,目的是考核火箭子级方案(特别是动力输送系统)的正确性、工作协调性。从美国、俄罗斯等国运载火箭的研制历程来看,动力系统试车或类似的试验也是运载火箭研制过程必不可少的环节。

动力系统试车必须有相应的试验设施支撑,但试验设施的建设方式多种多样,没有定式。各个国家依据研制周期、研制经费、原有设施技术状况、科研机构布局特点、火箭运输方式、气象和环境特点等因素综合考虑,有的建立专门试验台,有的利用原有试验台改造,也有利用原有发射台进行试验。美国、俄罗斯两个航天实力雄厚的国家,在运载火箭发展早期都建立了大吨位的动力系统试车台,满足相当一段时期内多个型号研制的需要。这些试验台一般还可兼顾发动机研制试验,如美国斯坦尼斯航天中心的 B 试验台、俄罗斯的 101 和 102 试验台。美国德尔它 4 火箭的通用芯级动力系统试车即是在 B-2 试验台上进行的,该试验台曾经承担过土星 V 号和航天飞机的动力系统试车。阿里安 5 一子级是利用阿里安 5 发射台进行动力系统试车,而没有专门建造动力系统试车台;H-II A 火箭二子级利用了位于田代试验场的原 H-I 二子级动力系统试车设施,但因试验台承载能力和试验基地的地域所限,其一子级和液体助推器的动力系统试车则在吉信发射场进行。

3.2 CZ-9 动力系统试车台建设

重型运载火箭有多个模块,各模块开展动力系统试车是必要的。但利用我国原有动力系统试车台改建已不是合理的方案;应该依据现有研制能力布局、海南发射场的已有设施与气候特点等因素综合考虑,力求取得最优效果。也许直接用子级(或半箭)飞行演示验证试验的方法,来替代专用的动力系统试车台更为合理。

4 测发模式

4.1 国外情况

火箭在发射场的技术准备工作主要包括产品组装、测试、转运,通过这 3 个项目基本上能反映火箭的技术状态、地面设施设备和发射场总体布局的特点。对于运载火箭,一般选用地面固定场坪垂直发射方式,目前各国常用的测发模式有 3 种^[8]。

(1)“三垂”模式

即垂直总装、垂直测试、垂直运输,如土星 V、航天飞机、宇宙神 5、阿里安 5、CZ-2F、CZ-5、CZ-7、H-II 等火箭采用该模式。

火箭各部段及设备在总装厂房完成单元测试后,垂直总装在活动发射平台上,综合测试后,火箭垂直转运至发射区,在发射区火箭进行简单测试后进入发射准备阶段。

该方案最大的优点是技术区及发射区测试均采用同一套前端测试设备,在运输时测试状态不断开,可确保技术区的测试状态及测试结果有效,有效降低火箭在发射区的工作时间。但该方案对地面设施和设备要求高,需建设高大的垂直总装厂房,对活动发射平台及铁轨、地基要求高,地面设施复杂、庞大、造价高。

考虑到重型火箭规模大,为缩短火箭在发射区的工作时间,贮箱、气瓶置换工作应该在技术区内完成;在发射区,主要进行综合测试、推进剂加注等工作。

(2)“两平两垂”模式

即水平测试、水平运输、垂直总装、垂直测试,如德尔它 4、CZ-2C 系列、CZ-3A 系列和 CZ-4 系列等火箭采用该模式。

在技术区建设水平准备厂房,在发射区建设固定发射台、固定勤务塔和脐带塔,发射场坪下建设地下的前端设备间,不需要活动发射平台。火箭各部段在技术区水平准备厂房完成安装测试后,通过

公路运输车将各级运往发射区,用勤务塔上的吊车将各级火箭、星罩组合体垂直吊装对接在发射台上,经过测试后进行加注发射。

该方案最大的优点在于操作简单,对发射设备要求较低,火箭运输条件低,但该模式火箭在发射区占位时间长,每两次发射时间间隔长,对海南自然环境适应能力差。而且发射区塔架规模庞大,实现较为困难,重型火箭高度约100m,在室外露天吊装也存在较大风险。

(3)“三平”模式

即水平对接、水平测试、水平运输,如能源号、暴风雪号、质子号、法尔肯9和天顶号海射火箭等火箭采用该模式。

在技术区水平准备厂房内完成箭体组装、有效载荷对接、综合测试后,整体水平状态转运到发射区,一般是用履带车通过公路运输。到发射区后进行火箭整体起竖、箭地连接、加注、发射。

此方案的优点是可以避免在技术区建设高大的垂直总装测试厂房,发射区地面设备较为简单,而且对运输道路要求较低,转运时所用的运输车辆与三垂模式相比,较经济。但是,需要突破重型火箭整体起竖、箭体及有效载荷水平组装等技术。另外,到发射区还要进行箭地连接,所以在发射区的工作时间也较长。

综上,俄罗斯重型火箭主要采用三平测发模式,美国主要采用三垂测发模式,表明两种测发模式都可行。

4.2 CZ-9 测发模式分析

重型运载火箭采用任何一种模式在技术上均是可行的,当前的任务是要深入进行技术经济可行性论证。通过初步论证,无论是三平模式还是三垂模式,对于CZ-9而言,不存在不可逾越的技术难题;但三垂模式可以继承新一代运载火箭的研制经验和使用经验,可优先考虑采用。但后续要考虑在发射区建设简易勤务塔或者活动勤务塔,甚至可以取消发射区勤务塔,并重点开展发射活动平台的技术方案攻关,在确保可靠性的同时尽力减小活动发射平台的规模。

5 产业基地布局与建设

CZ-9大部段生产、总装、总测及大型地面试验应该放在何处进行?综合考虑有天津临港与海南文昌两地可供选择,进一步分析认为文昌地区更具

优势。我们完全可以CZ-9为契机,在海南建设航天军民融合的产业化基地,这样既是践行国家军民融合战略方针的实际行动,也可以带动我国航天运输系统的产业化基地建设。此基地应有较完整的研制流程,在承担国家重大专项任务的同时,重点发展航天运输系统的市场化运营和军民融合产业。

产业化基地具有研究、设计、生产、试验、总装、总测以及服务等能力,应是军民融合、产业聚集、集成创新的经济实体,致力于CZ-9等重大专项任务完成和航天运输系统的市场化经营,实现“经营规模化、设施现代化、管理科学化、发展国际化”的目标。主营业务包括:

(1)CZ-9总装、测试与发射

包括Φ9.5m、Φ7.5m芯级贮箱焊接、装备和检测,Φ9.5m、Φ7.5m芯级大部段铆接装配,整箭总装和测试,总体和结构系统的大型地面试验,如动力系统试车(或半箭演示飞行验证)、模态试验,并执行重型火箭的发射任务等。

(2)新一代运载火箭的发射服务和军品型号前方任务保障

执行CZ-5、CZ-5B、CZ-6、CZ-7和CZ-8等新一代运载火箭高密度发射及其他国防重点任务保障,并逐步承担它们的总装、测试、靶场地面设备更新维护等任务。

(3)军用技术向民用产业转化

包括大型空间站、登月飞船等大直径结构加工,面向东南亚及全国大直径结构件高端加工,航天及军用技术向民用产业转化,如海工设备等,并承办国内外航天学术交流和培训等。

(4)商业化运作和国际化发展

尝试通过混合所有制创新经营管理模式,实现产业、经营权分离,引入社会资本,使用现代化管理理念,降低火箭成本。

为航天国际化发展提供新机遇,为国外在海南发射提供技术服务,包括建成开放型东方国际航天港,承接国外火箭在海南发射任务;完成对海外发射场的直接管理,打造航天国际化业务的前沿阵地;定期召开中国航天发展论坛、文昌国际航天论坛等高端会议,提高知名度。

6 结语

CZ-9关键技术攻关及方案深化论证阶段已获得部分成果,但其研制过程中将面临诸多难题需要

攻关解决。通过对国外运载火箭研制情况进行调研,针对我国重型运载火箭研制中几个重大问题进行了初步思考,仅为一孔之言,期望有助于 CZ-9 后续研制工作的顺利推进。

参考文献

- [1] 中铝西南铝为长征五号箭体结构提供 90%以上铝材[J]. 中国有色金属, 2016(22):22.
- [2] 张平. 航天科技集团六院 500 吨级液氧煤油发动机联试获成功[N]. 中国航天报, 2016-08-05.
- [3] 司马. 中国航天 60 周年(一) 登天有路箭为梯[J]. 国际太空, 2016(9):8-16.
- [4] 《世界航天运载器大全》编委会. 世界航天运载器大全(第 2 版)[M]. 北京:中国宇航出版社, 2007.
- [5] Grimes P J, McTigue L D, Riley G F, et al. Advancements in structural dynamic technology resulting from Saturn V programs, Vol. II[R]. NASA CR-1540, 1970.
- [6] Blanchard U J, Miserentino R, Leadbetter S A. Experimental investigation of the vibration characteristics of a model of an asymmetric multielement space shuttle [R]. NASA TN D-8448, 1977.
- [7] Buehrle R D, Templeton J D, Reaves M C, et al. Ares I-X launch vehicle modal test overview[C]. Conference Proceedings of the Society for Experimental Mechanics Series, 2011.
- [8] 蔡远文, 王华, 彭明伟. 测试发射技术及其在军事航天中的应用与发展[J]. 航天控制, 2003(1):59-64.